

在太原市尖草坪一中

全区心理健康教育工作推进会召开

科学导报讯 太原市尖草坪区第一中学学生心理健康工程建设持续推进，同时助力尖草坪区心理健康教育工作开展。11月8日，尖草坪区心理健康教育工作推进会在该校科技楼五层召开。此次会议由尖草坪区教育局德育股刘蓉主持，尖草坪区教育局党委委员、区一中校长卢文青，区教育局教学教研中心副主任郭平，区教育局德育股全体、各中小学校的德育工作负责人、专(兼)职心理健康教育教师，共计150余人参会。

会前，所有与会教师参观了该校心理

咨询室、沙盘室、心理活动室、心理测评室等，翻阅了该校心理健康教育工作相关资料，体验了心理健康相关训练仪器，了解了该校日常管理、课程设置、心理咨询理念运用及相关活动等情况。

会上，校长卢文青指出，各校深刻认识学生心理健康教育工作的重要性和紧迫性，用心用情呵护学生心理健康和生命安全。作为教育工作者，要重视学生核心素养的培养，落实立德树人的目标，同时要推进国家课程校本化落地。

卢校长介绍了该校二十多年来心理健

康教育的发展历程，从最初的心情坊到如今心理健康发展中心的变革，以及心理健康教育团队的建设情况。最后谈了关于学校心理健康教育方面的建议，作为一个学校，在心理健康教育工作推进的过程中，要整体规划和推进，坚持五育并举，促进学校育人高质量发展。她强调要针对不同年级学生，采用有效的方法来育心、育人，从而培养出德智体美劳全面发展的新时代青少年。

太原市尖草坪区未成年人辅导站站长、太原市尖草坪区第一中学校心理健

康中心主任孔祥荣在会上详细介绍了学校心理健康教育工作的实施办法及开展情况。

随后，该校德育处主任柴志强作了尖草坪区心理健康教育规范化评估的培训。

最后，太原市尖草坪区教育局教研中心副主任郭平用“感谢”“感动”“感言”这三个词对该区的心理健康教育工作给予了肯定，同时对全区各个学校的心理健康教育工作寄予了厚望。

(通讯员 刘佳)

太原小店区黄陵街道大吴小学欢乐篮球操赛 展示学子风采

科学导报讯 为进一步贯彻落实“双减”政策，推进阳光体育运动，提高大课间活动的质量，太原小店区黄陵街道大吴小学在小店区教育局“1315”工作思路的指引下，坚持“健康第一”的思想，于11月10日上午，在操场举行了“欢乐球操 活力飞扬”篮球操比赛。

此次篮球操以班级为单位，从进场、退场、队形、服装、动作要领、精神风貌、领操员表现等方面进行评比。

各班学生身着统一校服，跟随领操员激昂的口令，迈着整齐的步伐，个个精神抖擞依次进场展示。

比赛中，孩子们拍球节奏准确、运球动作流畅、步伐整齐划一、技巧专业娴熟，篮球撞击地面的“咚咚”声配合着嘹亮的口号声，震撼整个校园，让人心潮澎湃，他们用饱满的精神面貌，充分展示班级别样的运动风采。

评委老师们本着“公平、公正、公开”的原则，全方位关注比赛过程，根据评分细则严格把关，最后评选出优秀班级和领操员。校长暖声并对获奖的班级和领操员进行了颁奖。

此次篮球操比赛不仅展示了学校师生的健康风貌，更增强了师生的集体荣誉感和团结协作的精神，希望孩子们把比赛中表现出来的坚韧不拔的意志，积极向上的态度，勇往直前的雄心，带到以后的学习、生活中去，认真学习，健康成长。

(通讯员 王泽平)

太原杏花岭区胜利西街小学组织学生接受搏击训练



科学导报讯 为深入贯彻国家体育总局、教育部《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》精神，进一步推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，增强青少年体质，促进青少年健康成长的政策。近日，太原市杏花岭区胜利西街小学联合23区综合格斗俱乐部开展了为期两天的搏击训练。此项运动不仅增强了学生体魄，同时开创体教融合新模式，让更多祖国花朵爱上搏击运动。

波比跳、深蹲、开合跳等一系列拳击基础动作，充分激发了参与儿童对搏击的兴趣。不仅让孩子们在欢乐的氛围中享受了运动乐趣，专业的搏击教练先带领孩子们做了预备运动，然后悉心指导孩子们把动作做规范，保证孩子们安全的进行运动。

伴着秋日的暖阳，胜利西街小学的操场上随着教练的一声声令下，孩子们的学习新入佳境。眼要清、脚要清，动身进步似猫形，左右直拳、四大步伐、前进左右直拳、后退左右直拳……孩子们跟教练努力学习搏击拳法，整套有力的口号声响彻整个操场。孩子们的每一招每一式都做得有模有样。

在搏击运动中，学生们锻炼自己迎接挑战，挥洒汗水，享受体育带来的快乐，最终养成坚韧不拔、乐观向上的性格。

(郗艳)

太原市第三十六中学初一年级开展班级文化建设评比活动



科学导报讯 班级文化是学校文化的重要组成部分，为了进一步加强学校文化建设，建设清廉校园，充分发挥学校环境育人的功能，促进学校内涵发展，深入推进素质教育，全面提高学生素质，增强班级凝聚力，营造优良学风，太原市第三十六中学于近日下午在初一年级各班开展了班级文化建设评比活动。

此次评审团由副校长李虹、政教处主任梁海洋、副主任刘涛、语文组郭晓红、杨金珠、郝铁、王莉芳、杨彬老师、美术组李慧老师组成。

活动通知下发后，各班班主任老师高度重视，组织学生开动脑筋，群策群力，在规定时间内高质量完成了班级文

化建设。

教室窗明几净，给人一种豁然开朗的感觉。教室正前方“笃志、博学、质朴、高正”的校训与焕然一新的教室相得益彰。整洁的桌椅，清新的空气，一切都井井有条，纤尘不染。身处如此干净的教室中，愉悦之情油然而生。精心设计的班级文化墙，图文并茂的黑板报，摆放细致的卫生角，令人赏心悦目。每位学生都积极参与班级文化建设，各尽所能，贡献力量。努力营造健康向上、富有青春气息的特色班级文化氛围，彰显出该校“勤勉、思辨、笃行、养慧”的优良学风。

各班解说员对于班级文化建设理念及内涵的介绍，绘声绘色，落落大方，自信昂扬地展示着班级风采。这样的活

动，不知不觉凝聚了班级力量，培养了学生能力，塑造了学生品格，同时将“笃志、博学、质朴、高正”的校训牢牢镌刻于每一位学生的心中。

11月6日上午，该校举办了班级文化建设评比颁奖仪式，由校领导为获奖班级颁奖。

“随风潜入夜，润物细无声”。班级文化对于一个班级的影响是潜移默化的，积极向上的班级文化给人以春风化雨、润物无声的熏陶和感受，同时帮助学生树立起了良好的学风。舒适且蕴含人文气息的学习环境时刻滋润着太原三十六中每一位学子的心灵，助力学生们不断成长成才。

(张敏)

在第十七届职业院校技能大赛中浮山县职业中学代表队获多项荣誉

在省级赛事中，该校代表队分别参加了中职组植物嫁接项目比赛和植物病虫害防治比赛，他们沉着应战、各展所长，展示了浮山县职业中学师生良好的职业素养、过硬的职业技能和精湛的专业技艺，尽显

职教师生风采。经过激烈角逐，该校赵超老师荣获教师组三等奖及优秀指导教师奖、77班陈泽茹荣获学生组三等奖、80班吴昊佳妮荣获学生组三等奖、77班乔帆荣获学生组二等奖。

(郗艳 贾婷茹)

太原市尖草坪区迎新街小学开展心理健康教育系列活动

接下来是“呼啦圈过山车游戏”，伴随着激昂的音乐，游戏开始了。呼啦圈忽高忽低，牵动着全班学生的心，他们时而激动，时而着急。当看到呼啦圈过不去时，耐心等待，加油鼓励，没有埋怨指责。全班终于完成时，学生们欢呼雀跃。梁老师讲到：“每一次活动都是一次体验，绕呼啦圈时看到了学生们互相合作，团结互助的举动。表扬学生们是最棒的”。

“搭人椅”的游戏把整个活动推向了高潮，每一个学生半屈膝坐到后一个学生大腿上，全班学生搭成稳定的、坚固的、牢不可摧的人椅，围成一圈。老师和学生们彼此融合，彼此支撑。有些班级很快就完成了，

有些呢，经过了好几次的失败后成功了。

每一个小活动中，梁老师一直鼓励大家，“你们再试一试”“你们真棒”。每一次活动，都是一次不同的体验和成长，在梁老师的引导下，孩子们体验着自己的重要性，体验着在集体中，团结合作和彼此信任的重要性。

通过开展此次学生心理健康团建活动，不仅让学生们的身心得到了放松，感悟团队的力量。也让老师们明白必须遵循学生心理发展的规律，劳逸结合，在实践中灵活运用心理教育规律，才能取得良好的成效。

(郗艳)

太原万柏林区恒大华峪实验小学五年级阅读民间故事 领略人间真情

科学导报讯 为了夯实学生的语文阅读底蕴，提高学生的阅读兴趣，太原市万柏林区恒大华峪实验小学五年级语文教研组结合课本第三单元“民间故事”开展了语文系列实践活动。

第三单元以民间故事为主题，五年级语文老师组织开展了一系列实践活动。各班举办了“讲民间故事，传人间真情”汇报展。在民间故事主题单元教学中，五年级组语文老师带领学生初步了解民间故事的特点，《猎人海力布》抓住重要情节，学着缩写故事；《牛郎织女》复述故事，尝试制作连环画；课外拓展中让学生继续走进民间故事，了解更多的精彩故事。

此次活动，各班学生人人参与。各小组在组长的带领下收集资料，绘制连环画，展讲故事。各班涌现出众多优秀的讲故事达人和绘画大师。

讲故事环节更是将活动推向了高潮。四大民间故事《孟姜女哭长城》《白蛇传》《梁山伯与祝英台》《牛郎织女》，让学生走进故事人物的内心世界。

此次活动目标明确、任务具体、分工细致，体现了主题阅读工作的针对性、科学性和实效性，阐明了此次的跨学科主题阅读是有意地地所涉及的其他学科知识融入阅读教学，使整个教学系统融会贯通，为培养创新型人才埋下希望的种子。

(黄晶 张丹丹)

太原市小店区第三实验小学语文组专家指导教研 提升教学水平

科学导报讯 为提升语文教师教学实践能力，准确把握新课改教学方向，加快教师们教学成长步伐，近日，太原市小店区第三实验小学先后开展了语文低段思政进课堂暨“双新”课堂教学研讨活动。为了让教学研讨更加科学有效，该校特邀郭利军老师与区教研室田荣萍老师莅临指导。

授课教师们精心准备，深入挖掘教材，巧妙设计教学内容，展示了他们娴熟的教学技巧和丰富的教学经验。姚雅慧老师和王茜老师率先展示了自己的示范课，课堂精彩纷呈。

姚雅慧老师执教三年级上册《在牛肚子里旅行》。在课程结束后，所有教师都积极参与了深入的讨论，共同总结了这节课的优点和不足。他们一致认为教学是一条无止境的道路，研究也是无止境的。通过此次教研活动，学校的教师们再次提升了课堂教学的能力。

闫娜老师和朱雅男老师在第二天带来了第二轮低段的语文展示课。

田荣萍老师指导在体会“睡梦中的妈妈好累”理解和朗读课文内容时，应多渗透教给孩子们“结合生活想一想”“想象画面读一读”的方法，让孩子们在读中感受妈妈美丽、温柔和很累的特点。课堂教学要符合低段学生年龄特点和身心发展，要体现当前部编语文教学新理念，提问的问题要有精准性。

该校相信，只有不断砥砺前行，教师才能更好地引导学生，激发他们的学习热情。未来，该校将继续开展更多的教研活动，不断提升教师的专业水平，为学生提供更优质的教育。

(通讯员 王燕德)

太原市晋源区姚村镇中心校田村小学维护心理健康 提升职业幸福感



科学导报讯 为维护教师的心理健康，提升教师的职业幸福感，减轻教师的工作压力，11月6日，太原市晋源区姚村镇田村小学开展了教师心理健康培训活动。

学校新入职的毕业于山西大学心理健康教育专业的冯晓玲老师，对该校全体教师进行了培训和学习。此次培训旨在培训内容主要分为两部分，第一是正视心理健康，心理健康是一种状态；第二是关于如何提升教师职业幸福感。培训提到了教师首先应该喜爱自己的职业，建立职业认同感。同时营造良好的同事关系，这对于幸福感的提升也是有很大帮助。良好的同事关系更可以减轻一些工作压力。鼓励所有老师面对压力，通过一些方法去较好的管理自己的情绪。校长孟燕君还强调，教师的职业是太阳底下最光辉的职业，应该愉快地接受自己的职业角色。通过多种办法，克服不合理的消极信念和情绪，将之转换为积极且坚定的信念和情绪，愉快地工作，幸福地生活，健康地向上，为培育学生、培养人才继续做出不懈努力和辛勤坚持。

培训结束后，所有老师一致认为，只有心理健康的教师才能培养出身心健全的学生，而没有健康的心理就没有健康的生活，没有健康的心理就没有健康的教学。通过培训学习，学到很多提升自身幸福感的好方法。例如通过一些运动能够发泄情绪，寻找朋友聊天也可以起到自我宣泄的良好作用。

(张丽 闫珊)

本版编辑：黄晶 郗艳 张敏 闫珊 张丹丹 张丽 贾婷茹